

Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích

Národní škola Chrást

1805–1953

Inventář

EL NAD č.: 366

AP č.: 307

Mgr. Šárka Babincová

Plasy 2015

Obsah

Úvod:

I. Vývoj původce archiválií	3
II. Vývoj a dějiny archivního fondu	6
III. Archivní charakteristika archivního fondu	6
IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu	8
V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky	8
Seznam použitých pramenů a literatury	9

Přílohy:

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk	10
Příloha č. 2: Řídící učitelé a ředitelé	11

Inventární seznam	12
--------------------------	-----------

I. Vývoj původce archiválií

Ještě než byla v Chrástu roku 1805 zřízena škola, navštěvovaly místní děti farní školu v Dýšíně (Chrást byl součástí farního obvodu Dýšina). Pro špatnou schůdnost a zdlouhavou cestu se snažili učit žáky po domech školní pomocníci, jako např. synové dýšinského učitele Kapouna, Václav a Štěpán, či učitelský pomocník Jakub Valský. Šlo ale jen o tzv. pokoutní vyučování, které nemohlo nahradit řádnou školní návštěvu. O založení vlastní školy se velkou měrou zasloužil až místní rychtář Jiří Martínek z čp. 25, který spolu s dýšinským farářem Františkem Bleilem doporučil za prvního úředně ustanoveného učitele Karla Kutzendörfera, školního mládence z nedaleké dýšinské školy. V roce 1805 se obec Chrást zavázala postavit novou školní budovu a zaslala žádost na povolení stavby Plzeňskému magistrátu, který ji v květnu 1806 schválil. Postavena byla uprostřed obce na místě, kde původně bývala obecní pastuška, která musela být pro tyto účely v červnu roku 1807 zbourána.

Výuka ve vlastní školní budově čp. 26, pojmenované šternberská (po hraběti Kašparu Šternberkovi z Radnic), začala v říjnu 1808. Do té doby se žáci učili v pronajatých prostorách. Jednotřídní triviální školu navštěvovaly pouze děti z Chrástu. Budova byla jednopatrová a její součástí byla jedna učebna, byt řídicího učitele se třemi obývacími pokoji s kuchyní, spižírnu, sklepem, chlévem a stodolou. Po úderu bleskem a následném požáru v roce 1811 shořelo horní patro s krovem, ale díky půjčce, kterou poskytlo město Plzeň, se podařilo školní budovu znovu obnovit.

Dle opisu „Fase o příjmech a vydáních školního služného v Chrástu v dýšinské farnosti“ z 22. listopadu 1858, zaznamenaného tehdejším učitelem Janem Kutzendörferem v pamětní knize (inv. č. 87) na str. 94 až 96, se dozvídáme, že vyučování probíhalo celoročně, denně 6 hodin jedním učitelem v české řeči, z dětí školou povinných bylo 40 chlapců a 41 děvčat. Vyučování náboženství obstarával kaplan dýšinské fary. Děti platily školné, z finančních darů pro školu se pořizovaly školní učebnice a pomůcky, stav budovy byl dobrý. Školním patronem byla městská rada královského krajského města Plzně.

V létě roku 1873, když nastoupil po prvních dvou zdejších učitelích (Karlů Kutzendörferovi a jeho synovi Janu Kutzendörferovi) jako řídicí učitel Viktor Dostal, se školní budova nacházela v dosti bídém stavu a pouze jedna učebna kapacitně nedostačovala. Od 1. ledna 1875 byla povolena Zemskou školní radou v Praze druhá třída a jako mladší učitel nastoupil Josef Chmelák. První třída musela být zřízena z dosavadní obecní kanceláře, která se nacházela v přízemí školní budovy.

Jelikož žáků stále přibývalo a žádné další učebny se ve škole nenacházely, naléhala okresní školní rada, aby se alespoň pro zdejší první třídu opatřila jiná místnost. Nakonec bylo rozhodnuto postavit novou školní budovu uprostřed obce na pozemku Jana Šmída, který ho směnou postoupil obci. Plán s rozpočtem vyhotovil Pavel Šnep, zednický mistr v Plzni, a 6. června 1881 byla vypsána veřejná dražba. Ačkoliv rozpočet původně počítal s necelými 4000 zlatými, byla stavba nakonec vydražena za 2600 zlatých. Ihned se začalo stavět, na konci listopadu byla dokončena a 11. prosince 1881 pak byla přízemní školní budova čp. 133 (dnes obecní úřad), ve které se nacházely dvě učebny, slavnostně vysvěcena.

V květnu roku 1883 povolila ZŠR v Praze třetí třídu, která byla otevřena již na počátku nadcházejícího školního roku 1883/1884 a nacházela se v původní staré škole (tzv. „šternberské“). *Obecnou školu v Chrástu u Plzně* nyní navštěvovalo 181 dětí. Počet zapsaných žáků však dále vzrůstal, ve školním roce 1898/1899 již dosáhl čísla 250, a zvláště třetí třída byla přeplněná. Místní školní rada spolu s obecním zastupitelstvem proto žádaly ZŠR v lednu 1899 o otevření čtvrté třídy a jejich žádosti bylo vyhověno. Čtvrtá třída byla otevřena na začátku školního roku 1899/1900 a umístěna v najaté místnosti v domě Jiřího Sígra, čp. 40, k těmto účelům ale dost nevhodné. K dalšímu rozvoji školy došlo 8. listopadu

1902, kdy byla zdejší obecná škola, čítající už přes 270 žáků, rozšířena o pátou postupnou třídu (zatímní). Jelikož obě budovy školy (stará čp. 26 i nová čp. 133) kapacitně stále nedostačovaly, byl místní školní radou najat od p. Františka Martínka, mlynáře, dům čp. 132, ve kterém byly umístěny druhá a třetí třída. Tyto prostory však naprosto nevyhovovaly. Pět tříd se tak nacházelo ve třech rozdílných budovách vzdálených daleko od sebe.

Až po vybídnutí okresního hejtmána Dr. Jana Paraubka, školního inspektora profesora Josefa Wegra a na naléhání tehdejšího nově zvoleného starosty Václava Rumla se obec odhodlala postavit novou školní budovu. Za staveniště bylo vybráno místo, které mělo vzniknout odstraněním bývalé staré „šternberské“ školy, zbouráním školní stodoly a chudobince. Plány a rozpočty na stavbu vypracovali plzeňští stavitelé bratři Josef a Václav Paškovi. Výběrovým řízením pak byla celá stavba 15. června 1905 zadána Josefu Štaifovi, zednickému mistru v Chrástu, za cenu 65 tisíc korun. Dne 1. července 1905 byla zbourána stará školní budova, 15. září 1906 byla stavba zkolaudována a 28. září slavnostně vysvěcena. V nové školní budově se kromě ředitelny, učeben a tělocvičny nacházely také byty pro řídícího učitele a školníka.

Školní rok 1906/1907 začal již v nové škole, do které bylo zapsáno 301 žáků v pěti postupných třídách (výnosem ZŠR v Praze ze dne 6. 10. 1906 byla zatímní pátá třída přeměněna na definitivní). Od školního roku 1910/1911 se začalo učit 86 dětí ve dvou odděleních německému jazyku jako nepovinnému předmětu. Pro stále větší zájem byla němčina od 1. ledna 1914 povolena ZŠR již ve čtyřech odděleních.

Během první světové války byl ve škole kvůli činné vojenské službě nedostatek učitelských sil. Za mobilizované učitele byli přidělováni výpomocní učitelé a učitelky, často docházelo ke střídavému vyučování. Zhoršila se rovněž školní docházka, vlivem nedostatečné výživy, nedostatku šatstva a obuvi, nedostatečné hygieny bylo více dětí nemocných, jiné musely vypomáhat v hospodářství.

Na začátku školního roku 1918/1919 bylo zapsáno celkem 303 dětí, z toho 95 do čtvrté třídy a 84 žáků do páté. Obě třídy tedy byly přeplněné, proto okresní školní rada povolila zřídit při čtvrté třídě pobočku, do které byly přeřazeny i některé slabší děti z páté třídy. V následujících letech byl zřejmý úbytek žactva, přesto byla škola organizována až do školního roku 1923/1924 jako šestitřídní nebo pětitřídní s pobočkou při čtvrté třídě. V září 1924 počet dětí ve čtvrtých třídách poklesl pod 80 a ZŠR již nepovolila znovuotevření zatímní pobočky při čtvrté třídě, škola se tak stala se 157 zapsanými žáky opět pětitřídní. Pro malý počet žáků byla dokonce od 1. ledna 1925 druhá a třetí třída spojena, přičemž organizace školy se nezměnila a zůstalo zachováno pět postupných tříd. Tento stav trval až do školního roku 1927/1928. V září roku 1928 se v chrástecké škole učilo již 170 dětí a jejich počet opět vzrůstal. Ve školním roce 1932/1933 bylo zapsáno přes 200 žáků a čtvrtou třídu navštěvovalo 77 dětí. Nařízením ZŠR v Praze ze dne 30. 7. 1932 bylo rozhodnuto spojit druhou a pátou třídu, ve kterých bylo méně žáků, a čtvrtou třídu rozdělit na dvě oddělení. Pět tříd tak vyučovalo pět učitelů. I v dalších školních letech bylo fakticky vyučováno pouze v pěti třídách, i když čtvrtá třída byla pro vyšší počet žáků rozdělena na dvě oddělení. Výnosem ZŠR v Praze ze dne 4. 7. 1937 byla zřízena pro školní rok 1937/1938 při čtvrté třídě zatímní pobočka, a to jako třída po zákonu nutná.

V tomto období narůstá počet žáků bez vyznání, některé děti byly zproštěny vyučováním náboženství. V zimních měsících vedení školy s rodičovským sdružením organizovalo stravování pro chudé školní děti (v roce 1927 zřízena školní kuchyně), ošacovací akce a různé sbírky. Ve škole byl zřízen rozhlas a zakoupen nový radiopřijímač. Učitelé spolu s dětmi podnikali výlety, vycházky do přírody, navštěvovali divadelní a filmová představení, místní lékař pravidelně vykonával zdravotní prohlídky a očkování dětí. Ve škole byla zavedena branná výchova.

Od školního roku 1938/1939 docházelo k přílivu učitelstva ze zabraného území Sudet do škol ve vnitrozemí. Rovněž nový řídící učitel Jaromír Vraštil byl přikázán na školu v Chrástu ze stříbrského okresu. Kvůli nenadále velkému počtu učitelů byly Vládním nařízením ze dne 21. prosince 1938, č. 379 Sb., o úpravě některých personálních poměrů ve veřejné správě, propuštěny vdané učitelky, které byly zajištěny manželovým příjmem. Toto nařízení se dotklo zdejší učitelky Ludmily Zahourkové, roz. Rezníkové, která byla zproštěna školní služby dne 31. ledna 1939. Všechny tyto události měly za následek častější změny v učitelském sboru. Školy ve vnitrozemí přijímaly množství žáků, jejichž rodiče museli opustit Sudety. Po zřízení Protektorátu byly nařízeny revize učitelské a žákovské knihovny, odstraněny a vyřazeny „nevhodné“ učebnice, pomocné knihy, příručky a obrazy. Ministerstvo školství a národní osvěty (MŠANO) vyhlásilo nové učební osnovy pro obecné a měšťanské školy, od počátku školního roku 1940/1941 byla např. zrušena občanská nauka a státoobčanská výchova. Dle úředního nařízení byla škola označena názvem *Volksschule in Chrast bei Pilsen – Obecná škola v Chrástu u Plzně*, školní razítka a úřední tiskopisy měly dvojjazyčné označení.

Od dubna 1941 našla ve škole dočasné útočiště německá škola z Duisburgu (102 žáci se 3 učiteli). Pro jejich vyučování jim byly uvolněny tři učebny ve 2. poschodí, které užívali denně od 9.00 do 11.30 hod. Rozvrh hodin na české škole musel být upraven tak, že dopoledne se střídavě vyučovalo ve třech učebnách v 1. poschodí a odpoledne pak mělo vyučování všech šest tříd (pět tříd postupných se zatímni pobočkou při čtvrté třídě). Tento stav trval až do začátku dalšího školního roku 1941/1942, 2. října 1941. V květnu 1941 byla ubytována ve školní tělocvičně německá armáda a místnosti bývalého obecního úřadu ve škole byly zabrány vojskem jako skladiště a dílny (obuvnické a krejčovské). Po večerech se zde pořádaly kurzy němčiny pro železniční zřízence a četníky, bohoslužby církve českobratrské a českomoravské, jednou týdně odpoledne sloužila pátá třída jako obecní knihovna.

Ve školním roce 1941/1942 došlo k velkému poklesu dětí (vládním nařízením ze srpna 1941 přestoupili nadvakrát žáci na měšťanskou školu) a organizace školy byla postupně změněna. Od 6. října 1941 bylo 132 zapsaných dětí rozděleno nejprve do čtyř tříd, ale již 30. října oznámil Okresní školní výbor v Plzni nový návrh na redukci o další třídu, vyučovalo se tedy pouze ve třech třídách třemi učiteli. Kvůli dalším hodinám německého jazyka (i v nižších třídách) byla ustanovena od 1. března 1942 výpomocná učitelka Jiřina Čechurová. Tyto rozšířené vyučovací hodiny byly získány snížením hodin jiných předmětů, jako náboženství, českého jazyka, dějepisu, vlastivědy nebo tělocviku. Kurzy německého jazyka byly zřízeny i pro samotné učitele v Plzni. Zhruba od začátku roku 1944 pořádalo ministerstvo školství pro učitele také kurzy protiletectvé ochrany.

Jelikož se počet žáků ve školním roce 1942/1943 zvýšil na 155, byla opět zřízena čtvrtá postupná třída. V posledním válečném školním roce 1944/1945 byla škola organizována jako pětitřídní se 188 zapsanými dětmi. Ve druhém pololetí byly třídy pro nedostatek učitelů slučovány a vyučování přerušováno kvůli častým náletům na Plzeň. Později byli ve škole ubytováni „národní hosté“, rodiny vystěhovalců od Breslau (Vratislav), a žáci dostávali již jen domácí úkoly. Vyučování bylo obnoveno až 22. května 1945 a výjimečně prodlouženo až do 19. července.

Ve školním roce 1945/1946 fungovala *Obecná škola v Chrástu u Plzně* jako pětitřídní se 148 žáky, ovšem měla k dispozici pouze čtyři učebny (dvě přenechala nově vzniklé měšťanské škole). Druhá a třetí třída musely být proto vyučovány polodenně střídavě, ostatní celodenně. Odsunem německého obyvatelstva a dosídlením pohraničí poklesl počet dětí i na chrástecké škole. V dalším školním roce, od 1. února 1947, byly čtvrtá a pátá třída spojeny a vyučoval v nich učitel Václav Draský. V poválečných letech byla ustanovena nová místní

školní rada, začalo opět fungovat rodičovské sdružení a později byla založena Pionýrská organizace.

Z důvodu předpokládaného zvyšování počtu dětí jak na obecné, tak na měšťanské škole a nedostatku učeben ve společné školní budově bylo rozhodnuto přistavět během prázdnin roku 1948 k dosavadní budově další dvě místnosti (do té doby jich měla pouze sedm), a to nad bytem řídícího učitele.

Výnosem ZŠR v Praze ze dne 1. července 1948 byla *Národní škola v Chrástu* (název změněn Zákonem č. 95/1948 Sb., o základní úpravě jednotného školství) organizována opět jako pětitřídní s pěti postupnými ročníky. Jelikož střední škola měla ve školním roce 1948/1949 také pět tříd, bylo nutné zavést střídavé vyučování v první a druhé třídě národní školy. Škola se ovšem potýkala i s nedostatkem kabinetů. Tento stav trval až do roku 1950, kdy byl zrušen naturální byt ředitele školy, a tím se získaly další dvě učebny pro národní školu.

Od 1. září 1953 vznikla podle nového školského zákona (Zákon č. 31/1953 Sb., o školské soustavě a vzdělávání učitelů) spojením bývalé národní školy a střední školy v Chrástu *Osmiletá střední škola v Chrástu*.

II. Vývoj a dějiny archivního fondu

Archivní fond Národní škola Chrást tvoří dochovaná písemná pozůstalost školy z let 1805 až 1953. Nejstarším dokumentem je pamětní kniha z let 1805–1906, psaná již za prvního úředně jmenovaného řídícího učitele Karla Kutzendörfera. Dochované archiválie byly uloženy v budově školy.

Písemnosti byly do archivu předány postupně dne 12. 1. 1965 (č. přírůstků 267), 3. 10. 1985 (č. přírůstků 657) a 22. 10. 2012 (č. přírůstků 17/2012). Všechna skartační a mimoskartační řízení byla provedena přímo na Základní devítileté škole v Chrástu, později Základní škole Chrást.

III. Archivní charakteristika archivního fondu

Archivní fond Národní škola Chrást je označen názvem, který se používal jako poslední ve školních letech 1948–1953. Zahrnuje období triviální školy, obecné školy a národní školy. Protože byla vždy zachována přímá kontinuita a měnil se pouze název, jsou archiválie pokládány za písemnosti jednoho původce.

Písemnosti pocházejí z let 1805–1953. Archivní fond je mezerovitý, konferenční protokoly se dochovaly až od roku 1883, nedochovaly se nejstarší výkazy docházky a prospěchu, rovněž podací protokoly jsou ve fondu uloženy až od roku 1915. Nedochovaly se ovšem žádné matriky. Spisový materiál je ve fondu zastoupen spíše jen méně významnými dokumenty.

Pamětní knihy, které se ve fondu nacházejí z let 1805 až 1953, tvoří kompletní řadu.

Do první pamětní knihy (1805–1906) a druhé pamětní knihy (1885–1917) se zapisovalo po určitý čas souběžně, jelikož „*zmíněná kniha* (tj. první kniha) *stářím velice sešla, a sdělána jsouc z papíru velmi hrubého, psaní nynějšími ocelovými pery obtížným činila*“.

Pamětní kniha z let 1938–1945 (inv. č. 90) má hned v úvodu volně vložené vytržené listy (str. 5 až 12, léta 1938 až 1939) a jsou v ní zapisovány pouze události do konce školního roku 1939/1940. Z nařízení MŠANO ze dne 6. 11. 1940 byla tato školní kronika zapečetěna a uložena. Po dobu Protektorátu bylo zapisováno do knihy nové (pamětní kniha z let 1940–1953, inv. č. 91), a to pouze pisatelem vyhodnocené nejnmutnější události té doby. Do předchozí pamětní knihy (inv. č. 90) pak byly dodatečně, po skončení války, řídícím učitelem dopsány na třech stranách některé chybějící události z let 1938 a 1939.

Poslední ve fondu uložená pamětní kniha z let 1940–1953 (inv. č. 91) obsahuje mj. např. přehled o řídících učitelích na škole v Chrástu od roku 1805, seznamy učitelů působících na chrástecké škole (rovněž od roku 1805) a různé statistiky (počet svazků žákovské a učitelské knihovny, počet učebních pomůcek, počet dětí ve třídě, náboženské vyznání, školní docházka).

Pořádání a inventarizace fondu proběhly podle pravidel pro zpracování archivního materiálu (Metodické návody a instrukce pro zpracování archivního materiálu. SAP X, 1960, č. 2, s. 215–310), Metodického návodu č. 1/2013 odboru archivní správy a spisové služby Ministerstva vnitra, kterým se vydávají nová Základní pravidla pro zpracování archiválií (č. j. MV-46913/AS-1/AS-2013) a platné metodiky SOA v Plzni (Metodický pokyn ředitele SOA v Plzni pro zpracování archiválií a tvorbu archivních pomůcek ze dne 12. března 2010, č. j. SOAP/006-0767/2010, a jeho následného dodatku, který nabyl účinnosti 15. července 2014, č. j. SOAP/006-1300/2014).

Archivní fond obsahuje převážně knihy, které jsou řazeny do skupin podle obsahu a v jejich rámci chronologicky (konferenční protokoly, výkazy docházky a prospěchu, pamětní knihy). Největší část fondu tvoří neúplná řada 77 výkazů docházky a prospěchu začínající školním rokem 1898–1899 a končící ve školním roce 1952–1953. Do konce roku 1946–1947 jsou svázány vždy pro jeden školní rok, poté jsou již výkazy docházky a prospěchu jednotlivě pro každou třídu zvlášť. Ve školním roce 1941–1942, kdy se škola postupně stala z pětileté pouze trojleté, byly výkazy docházky a prospěchu zachovány pro všech pět původních tříd (viz. inv. č. 53).

Podací protokoly jsou ve fondu datovány léty 1915–1953. Ze spisového materiálu se dochovalo jen torzo spisů z let 1933–1953, a sice: správa školy a organizace výuky, osobní spisy učitelů, rozpočet výloh na adaptaci a nastavbu obecné a měšťanské školy v Chrástu u Plzně (neuskutečněný) a úmrtní oznámení řídícího učitele. Dále archivní fond obsahuje 8 školních fotografií.

V roce 1965 fond hrubě uspořádal Dr. Josef Pankraz, roku 1986 jej doplnila Marie Vitoušová. V roce 2000 fond revidovala a prozatímní inventární seznam (nikdy nebyl schválen) sestavila Renáta Hithová. V rámci GI 2012–2013 byl pouze upřesněn časový rozsah, metráž a evidenční jednotky.

Během inventarizace nebyly vyřazeny žádné písemnosti, došlo pouze ke změně v počtu evidenčních jednotek. Archivní fond Národní škola Chrást o celkovém rozsahu 1,87 bm tak nyní tvoří 91 úředních knih, 15 podacích protokolů, 1 karton spisů a 8 fotografií na papírové podložce. Archiválie jsou psané česky, pouze některé úřední tiskopisy z období druhé světové války jsou dvojjazyčné. Fyzický stav archiválií je vcelku vyhovující, nejstarší pamětní knihy jsou křehké a mají uvolněné hřbety. I přes tato poškození není nutný žádný restaurátorský ani konzervátorský zásah.

IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu

Archivní fond Národní škola Chrást poskytuje poměrně ucelený obraz fungování venkovské školy během necelých 150 let její historie. Pro badatelské využití jsou ve fondu velmi cenným materiálem převážně pamětní knihy z let 1805–1953, které začali psát řídící učitelé již od samotného vzniku školy v roce 1805. Z dalších materiálů lze zmínit např. konferenční protokoly či výkazy docházky a prospěchu.

V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení archivní pomůcky

Archivní fond Národní škola Chrást 1805–1953 uspořádala, inventář sestavila a čistopis pomůcky zhotovila Šárka Babincová v březnu 2015 ve Státním okresním archivu Plzeň-sever se sídlem v Plasích.

V Plasích 5. 3. 2015

Šárka Babincová

Seznam použitých pramenů a literatury

Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích, *Střední škola Chrást 1945–1953 (1958)* /nezpracováno/. Pamětní kniha 1945–1953 (1958).

BLAHETA, Zbyněk. *100 let školní budovy v Chrástu u Plzně 1906–2006*. Chrást, 2006.

BLAHETA, Zbyněk – KOTOROVÁ, Helena. *750 let obce Chrástu u Plzně (1242–1992)*. Chrást, 1992.

CHUDÁČEK, Václav. *Hrad Věžka, tvrz Chrást a osada. (Památná místa našeho kraje, svazek XIV.)*. Plzeň, 1928.

CHUDÁČEK, Václav. *Pamětní kniha školy v Chrástu u Plzně*. Plzeň, 1928.

Popis obecného školství v Království českém. Praha, 1889.

Popis obecného školství v Království českém. Praha, 1894.

Statistický popis školních okresů Čech. Praha, 1884.

TOPINKA, Jiří a kol., Příspěvek k pořádání školských fondů, *Archivní časopis*, 2008, roč. 58, č. 2, s. 81-116.

Seznam použitých zkratk

AP	archivní pomůcka
EL NAD	evidenční list Národního archivního dědictví
inv. č.	inventární číslo
fsn	fotografie na papírové podložce
kar	karton
MŠANO	Ministerstvo školství a národní osvěty
ppr	podací protokol
přír. č.	přírůstkové číslo
SAP	Sborník archivních prací
SOA	Státní oblastní archiv
ukn	úřední kniha
ZŠR	Zemská školní rada

Řídící učitelé a ředitelé

Karel Kutzendörfer	1805–21. 9. 1848
Jan Kutzendörfer	22. 9. 1848–29. 8. 1873
Viktor Dostal	30. 8. 1873–1. 8. 1906
Václav Dražan (prozatímně)	2. 8. 1906–18. 2. 1907
Petr Sedlák	19. 2. 1907–18. 9. 1911
Josef Procházka (prozatímně)	19. 9. 1911–30. 3. 1912
Josef Černý	31. 3. 1912–22. 7. 1915
Josef Procházka	29. 7. 1915–31. 8. 1932
Václav Pučelík (prozatímně)	1. 9. 1932–30. 6. 1933
Jan Tolar	1. 7. 1933–31. 10. 1937
Václav Pučelík (prozatímně)	1. 11. 1937–31. 1. 1938
Marie Koutská (prozatímně)	1. 2. 1938–18. 12. 1938
Jaromír Vraštil	19. 12. 1938 –31. 8. 1950
Jaromír Sochor	1. 9. 1950 –30. 6. 1953

Inventární seznam

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
I. KNIHY			
1	Konferenční protokoly	1883–1897	ukn 1
2	Konferenční protokoly	1897–1908	ukn 2
3	Konferenční protokoly	1908–1915	ukn 3
4	Konferenční protokoly	1915–1924	ukn 4
5	Konferenční protokoly	1924–1933	ukn 5
6	Konferenční protokoly	1933–1937	ukn 6
7	Konferenční protokoly	1937–1950	ukn 7
8	Konferenční protokoly	1950–1953	ukn 8
9	Konferenční protokoly (týdenní porady učit. sboru)	1950–1952	ukn 9
10	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. tř.	1898–1899	ukn 10
11	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. tř.	1899–1900	ukn 11
12	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. tř.	1900–1901	ukn 12
13	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. tř.	1901–1902	ukn 13
14	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1902–1903	ukn 14
15	Třídní kniha a výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1903–1904	ukn 15
16	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1904–1905	ukn 16
17	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1905–1906	ukn 17
18	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1906–1907	ukn 18
19	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1907–1908	ukn 19
20	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1908–1909	ukn 20
21	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1909–1910	ukn 21
22	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1910–1911	ukn 22
23	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1911–1912	ukn 23

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
24	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1912–1913	ukn 24
25	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1913–1914	ukn 25
26	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1914–1915	ukn 26
27	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1915–1916	ukn 27
28	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1916–1917	ukn 28
29	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1917–1918	ukn 29
30	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1918–1919	ukn 30
31	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. + VI. tř.	1919–1920	ukn 31
32	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. + VI. tř.	1920–1921	ukn 32
33	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. + VI. tř.	1921–1922	ukn 33
34	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. + VI. tř.	1922–1923	ukn 34
35	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. + VI. tř.	1923–1924	ukn 35
36	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1924–1925	ukn 36
37	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1925–1926	ukn 37
38	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1926–1927	ukn 38
39	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1927–1928	ukn 39
40	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1928–1929	ukn 40
41	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1929–1930	ukn 41
42	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1930–1931	ukn 42
43	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1931–1932	ukn 43

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
44	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1932–1933	ukn 44
45	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1933–1934	ukn 45
46	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1934–1935	ukn 46
47	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1935–1936	ukn 47
48	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1936–1937	ukn 48
49	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1937–1938	ukn 49
50	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1938–1939	ukn 50
51	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1939–1940	ukn 51
52	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. A + IV. B + V. tř.	1940–1941	ukn 52
53	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1941–1942	ukn 53
54	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. tř.	1942–1943	ukn 54
55	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. tř.	1943–1944	ukn 55
56	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1944–1945	ukn 56
57	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1945–1946	ukn 57
58	Výkaz docházky a prospěchu I. + II. + III. + IV. + V. tř.	1946–1947	ukn 58
59	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1947–1948	ukn 59
60	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1947–1948	ukn 60
61	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1947–1948	ukn 61
62	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1948–1949	ukn 62
63	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1948–1949	ukn 63
64	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1948–1949	ukn 64

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
65	Výkaz docházky a prospěchu IV. tř.	1948–1949	ukn 65
66	Výkaz docházky a prospěchu V. tř.	1948–1949	ukn 66
67	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1949–1950	ukn 67
68	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1949–1950	ukn 68
69	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1949–1950	ukn 69
70	Výkaz docházky a prospěchu IV. tř.	1949–1950	ukn 70
71	Výkaz docházky a prospěchu V. tř.	1949–1950	ukn 71
72	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1950–1951	ukn 72
73	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1950–1951	ukn 73
74	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1950–1951	ukn 74
75	Výkaz docházky a prospěchu IV. tř.	1950–1951	ukn 75
76	Výkaz docházky a prospěchu V. tř.	1950–1951	ukn 76
77	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1951–1952	ukn 77
78	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1951–1952	ukn 78
79	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1951–1952	ukn 79
80	Výkaz docházky a prospěchu IV. tř.	1951–1952	ukn 80
81	Výkaz docházky a prospěchu V. tř.	1951–1952	ukn 81
82	Výkaz docházky a prospěchu I. tř.	1952–1953	ukn 82
83	Výkaz docházky a prospěchu II. tř.	1952–1953	ukn 83
84	Výkaz docházky a prospěchu III. tř.	1952–1953	ukn 84
85	Výkaz docházky a prospěchu IV. tř.	1952–1953	ukn 85
86	Výkaz docházky a prospěchu V. tř.	1952–1953	ukn 86
87	Pamětní kniha (Kniha pamětní to jest Popsání rozličných věcí, které se od roku 1805 přihodily) Čes., 22 x 35 cm, vazba poloplátěná s poškozeným hřbetem	1805–1906	ukn 87
88	Pamětní kniha	1885–1917	ukn 88
89	Pamětní kniha	1917–1938	ukn 89
90	Pamětní kniha	1938–1945	ukn 90
91	Pamětní kniha	1940–1953	ukn 91

II. SPISOVÝ MATERIÁL

1) Registraturní pomůcky

92	Podací protokol (11. 7. 1915–18. 1. 1922)	1915–1922	ppr 1
93	Podací protokol (26. 1. 1922–21. 11. 1923)	1922–1923	ppr 2
94	Podací protokol (25. 11. 1923–12. 4. 1927)	1923–1927	ppr 3
95	Podací protokol (15. 4. 1927–30. 8. 1930)	1927–1930	ppr 4

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
96	Podací protokol (3. 9. 1930–28. 6. 1933)	1930–1933	ppr 5
97	Podací protokol (1. 7. 1933–31. 12. 1936)	1933–1936	ppr 6
98	Podací protokol (1. 1. 1937–31. 12. 1938)	1937–1938	ppr 7
99	Podací protokol (1. 1. 1939–31. 12. 1939)	1939–1939	ppr 8
100	Podací protokol (1. 1. 1940–31. 12. 1940)	1940–1940	ppr 9
101	Podací protokol (1. 1. 1941–31. 12. 1941)	1941–1941	ppr 10
102	Podací protokol (1. 1. 1942–30. 12. 1943)	1942–1943	ppr 11
103	Podací protokol (1. 1. 1944–21. 4. 1946)	1944–1946	ppr 12
104	Podací protokol (21. 4. 1946–15. 9. 1950)	1946–1950	ppr 13
105	Podací protokol (15. 9. 1950–31. 10. 1952)	1950–1952	ppr 14
106	Podací protokol (4. 11. 1952–24. 8. 1953)	1952–1953	ppr 15
2) Spisy			
107	Správa školy a organizace výuky	1951–1953	kar 1
108	Osobní spisy učitelů (B-Ž)	1951–1953	kar 1
109	Rozpočet výloh na adaptaci a nástavbu obecné a měšťanské školy v Chrástu u Plzně	1933	kar 1
110	Úmrtní oznámení (Josef Procházka)	1937	kar 1
III. FOTOGRAFIE			
111	Fotografie II. třídy (1 ks)	1893	fsn 1
112	Výlet do Lán 13. května 1933 (7 ks)	1933	fsn 2–fsn 8

Název archivní pomůcky:	Národní škola Chrást
Značka archivního fondu:	NŠ Chrást
Časový rozsah:	1805–1953
Počet evidenčních jednotek:	115 (91 úředních knih, 15 podacích protokolů, 1 karton, 8 fotografií na papírové podložce)
Počet inventárních jednotek:	112
Rozsah v bm:	1,87
Stav ke dni:	5. 3. 2015
Zpracovatel archivního fondu:	Mgr. Šárka Babincová
Zpracovatel archivní pomůcky:	Mgr. Šárka Babincová
Počet stran:	18
Počet exemplářů:	4
Schválil:	PhDr. Hana Říhová dne 5. 3. 2015 – č. j. SOAP/060-59/2015